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 Anfragen-Nr.   

 AF-0200/2011  

Anfrage 
Herr Jonny Albrecht 

stellv. Fraktionsvorsitzender der 
NPD-Stadtratsfraktion 

 
Betreff 

 
Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Überprüfung von  Sicherheitsstandards auf 
Eisenachs Spielplätzen  
 
 

 
I. Sachverhalt  
 
Vorbemerkung: Beim Besuch des Spielplatzes in der Christianstraße ist Eltern aufgefallen, 
dass an dem neuen Klettergerüst eine sogenannte „TÜV-Plakette“ angebracht ist, welche 
aber den Aufdruck 04/11 trägt. Nach den Anforderungen des Geräte- und 
Produktsicherheitsgesetzes und der DIN EN 1176 heißt es: „Wer ein Spielplatzgerät in 
Verkehr bringt und es der Öffentlichkeit zugänglich macht, übernimmt damit dauerhaft 
umfangreiche Verkehrssicherungspflichten. Er hat dafür zu sorgen, dass Spielplatz und 
Spielplatzgeräte den aktuellen Normen entsprechen und regelmäßige Kontrollen, 
Inspektionen und Instandhaltungsarbeiten an den Anlagen durchgeführt werden.“ 
 
II. Fragestellung  
 
Wie viele neue Klettergerüste, für die diese neue Norm gilt und wie viele mit Bestandschutz 
nach der alten Norm gibt es im Stadtgebiet? 
1. Führt die Stadt ein sogenanntes Kontrollbuch für Spielplätze bzw. Prüf- und 

Wartungsbögen? 
2. Gibt es eine Art Erinnerungssoftware, welche automatisch an die Überprüfung erinnert? 
3. Wann wird das genannte Gerüst erneut TÜV-geprüft? 
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Beantwortung der Anfrage AF-0200/2011 

Sehr geehrter Herr Albrecht, 
 
ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
Neue Spielkombinationen dieser oder ähnlicher Bauart gibt es 8 Stück auf den öffentlichen 
Spielplätzen der Stadt Eisenach. 10 Einzelgeräte stammen aus der Zeit vor 1990 und haben 
noch Bestandsschutz. Alle Geräte werden nach den Richtlinien der DIN 1176 wöchentlich 
durch Mitarbeiter des Sachgebietes Grünflächen und 8 mal jährlich durch einen 
Sachverständigen eines externen Ingenieurbüros geprüft. 
 
Zu 1.  
Die Sicherheitskontrollen der Spielgeräte werden protokolliert und als Protokollsammlung für 
jeden Spielplatz archiviert. 
 
Zu 2.  
Das Sachgebiet Grünflächen arbeitet nicht mit einem Spielplatzkataster mit der 
angesprochenen Erinnerungsfunktion. Die wöchentliche Kontrolle der Spielplätze ist ein 
fester Bestandteil der Arbeitsaufgaben. Für die externe Kontrolle ist ein Zeitplan vereinbart. 
 
Zu 3.  
Die TÜV-Prüfung war die Erstprüfung (Erstabnahme) des Spielgerätes nach dem Aufbau im 
April 2010 durch eine beauftragte Firma. 
Seit der Aufstellung unterliegt das Spielgerät den Sicherheitskontrollen wie alle Spielgeräte 
der öffentlichen Spielplätze der Stadt Eisenach. Weitere TÜV-Kontrollen sind nicht 
erforderlich. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
gez. Matthias Doht 
Oberbürgermeister 
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